



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

壮丽70年 奋斗新时代

“东海明珠”挺立一座“精神灯塔”

——追寻浙江台州大陈岛垦荒精神

浙江椒江海门码头向东29海里，大陈岛如一颗明珠，闪耀东海。60多年前，一批青年团员响应号召，满腔热血登岛垦荒，用青春和汗水培育出“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的“垦荒精神”。

风不言，海不语，芳华在似水流年中逝去。但人们从未忘记，这座海岛从原本的满目疮痍，到如今的“东海明珠”，背后是一代代垦荒者的奋斗足迹。

孤岛新生

“中午吃的笋是从椒江买的。因为海上起了雾，轮船延迟，晚到了两个多小时。”92岁的第一代垦荒队员徐定寿和85岁的老伴周银翠的午饭有些迟。

迷雾之中，高耸的垦荒纪念碑依然清晰可辨。那些芳华岁月和奋斗历程，也随着老人的讲述一一再现。

1955年初，国民党军队从大陈岛败退台湾，劫运了海岛居民1万多人，留下了一个满目疮痍的荒岛。1956年起，先后5批467名青年响应团中央“建设伟大祖国的大陈岛”的号召，满腔热血登岛垦荒。

往返大陆与海岛，船是唯一的交通工具。周银翠说，60多年前，他们留下年幼的孩子，作为第二批垦荒队员，从温州永嘉毅然奔赴大陈岛。那时乘的还是小木船，海上飘摇6个多小时才到达。

“路不平，灯不明，电话不灵，小船开开停停。”这段顺口溜，让周银翠记忆深刻。垦荒队员们纷纷立下誓言：“有一百条困难，克服一百条；有一千条困难，克服一千条。”

垦荒的道路，异常艰难。队员们要开发土地，种上庄稼，发展畜牧业。“大家都挑重活干，比如挑大粪最累，男的挑120斤，我能挑100斤，赤着脚一步高一步低，但从不叫苦叫累。”周银翠说。

除了条件恶劣，危险还随处可见。当时，岛上布满了国民党部队埋下的地雷，后来用了个不得已的办法：多放养家畜，可引爆地雷。

经过几年苦战，岛上办起了水产综合加工厂、海鲜酱油厂、乳品加工厂、砖瓦厂、五金修配厂等，经济收入总计十多万元。

海岛土壤贫瘠，淡水匮乏，台风肆虐，垦荒队员硬是徒手拓荒，为大陈涂下第一片绿，让海岛慢慢恢复生机。60多年过去，当年种下

的松树、柏树已然苍翠盎然。岛上的467位垦荒队员，也相互间建立了深厚的情谊，许多男女队员还因此喜结良缘。沧海桑田，也成为他们爱情的见证。

代代传承

岛上最漂亮也是最坚固的房子，是学校。每到台风来袭，这里还是岛上居民的避风安置点。

相比而言，一般的民房，都会在瓦片上压上大石头，防止被台风吹跑。

1988年，年仅17岁的翁丽芬到大陈岛教书，一教就是30多年。“我是大陈岛走出去的孩子，这里有我割舍不下的情谊。”翁丽芬说。

学校曾有一个自父亲出海捕鱼遇难后，就再也没有笑过的女孩。翁丽芬很心疼，把孩子叫到家里，擦干眼泪，扎起漂亮的小辫，还时不时给她准备些小礼物……在大家的呵护下，女孩的笑容终于被找回来了。

由于渔业资源减少，人口大量转产迁移，海岛学生也开始锐减。翁丽芬和老师们开始探索特色教育。从引进开展帆船队文化教育，

到配合成立浙江省委党校“红色学府”讲习所大陈岛讲习点、台州大陈岛干部学院等，用学校老师的话说，翁丽芬还在不停地“垦荒”。

入夜，大陈岛星星点点亮起灯光，王海强匆匆出门去检修一处线路。他是老垦荒队员的后代，也是国网大陈供电所党支部书记。

1987年，19岁的王海强作为“垦二代”回到大陈岛，成为一名电力工人。岛上400来个电线杆，王海强和同事肩挑背扛、一起栽下的就有200多个。他还设计了“风趋式防缠绕装置”，保护了海岛线路安全，当地人亲切地称他为“光明使者”。

奋斗不止

大陈岛附近海面上，铜合金网“编织”的巨型海上养殖平台十分壮观。

“垦荒精神中，‘开拓创新’是重要的一方面。这种超大型铜网养殖，就是大陈渔民不断开拓创新的智慧结晶。”渔民茅兆正说，大陈渔民先后探索了浅水网箱养殖、深水网箱养殖、铜网围海养殖三次转型升级之路。

如同60多年前年轻队员们登岛垦荒，随着乡村振兴战略的实施，海岛又涌来越来越多的年轻人。皮肤黝黑的80后王麒，便是其中一位。“现在的大陈岛交通更便捷、环境更整洁，我家民宿所在的梅花湾村整体面貌更是焕然一新，‘伴山居’也就跟着火了。”

今天的垦荒者中，还有以80后、90后为主体的年轻乡镇干部。大陈镇党委书记倪国正说，镇里群众有什么需要，一个电话上门服务；岛上项目有什么困难，实施全程代办服务；群众在岛外需要办理事项，提供“远程”服务，全面实现了“陆上办事不回岛、岛上办事不出岛、海上渔民不上岛”的便民目标。

构建海岛垦荒精神传承示范点、打造“海峡两岸交流合作示范岛”“零排放生态美丽岛”……如今的大陈岛，正抢抓湾区建设战略机遇，积极创建全国“现代化海岛建设示范区”。

台州学院党委书记崔凤军表示，今天的大陈岛，正朝着“小康的大陈、现代化的大陈”目标迈进。在新时代的背景下，垦荒精神也必将不断发扬光大，成为更多人宝贵的精神财富。（新华社 王俊禄）

各地集中开展校园食品安全风险隐患排查

3月16日，国务院食品安全办召开的全国校园食品安全工作电视电话会议部署开展了全国校园食堂及周边食品安全风险隐患排查工作。根据上报结果，此次排查共监督检查学校食堂和学校集体用餐配送单位36.2万户次，基本做到全覆盖。发现存在不同程度问题的学校食堂和学校集体用餐配送单位共计11.1万户次，约谈相关责任人3.4万人次，下达责令改正通知书6.3万份，立案2287件，罚没5997万元，没收问题食品1.9万公斤，取缔5299家。

此次排查工作中，各地大力落实党政同责，加强组织领导，在建立长效机制、创新监管模式、推广先进技术手段等方面不断尝试和探索，推动校园及周边食品安全形势积极向好。但校园食品安全仍然存在以下三方面风险隐患：一是部分学校食堂和学生集体用餐配送单位主体责任落实不到位；二是城乡接合部、农村地区为问题集中区域，民办学校或幼儿园为问题较多的主体；三是校园周边食品摊贩监管难度大，整治后反弹现象严重。

下一步，市场监管总局将会同教育部，在此次排查工作基础上，督促各地将存在的风险隐患建立台账，明确时间表，加大整改力度，认真贯彻落实3月16日电视电话会议精神，建立校园食品安全长效机制，切实保障学生饮食安全。（据市场监管总局网站）

防灾减灾宣传周于5月6日启动

新华社北京5月5日电（记者魏玉坤 叶昊鸣）记者5日从应急管理部获悉，今年的防灾减灾宣传周于5月6日启动，持续到12日。其间，应急管理部将组织举办全国首届社会应急力量技能竞赛、第十届全国综合防灾减灾与可持续发展论坛等一系列活动，推动自然灾害防治能力建设。

据应急管理部有关负责人介绍，活动期间，各地区、各有关部门，将进一步普及各类灾害事故的知识，提高公众对基本技能的掌握。加强灾害事故风险防范，深入开展灾害事故隐患排查治理，尽最大可能减轻灾害事故风险。修订完善各级各类应急预案，因地制宜广泛开展防灾减灾救灾演练，提高灾害事故发生后的转移避险能力以及灾害事故救援中的安全防护意识和能力。

这位负责人表示，今年的防灾减灾宣传周将重点开展生命通道专项宣传教育和整治，提高社会对生命通道重要性的认识。针对大型商业综合体、高层建筑、医院、学校、宾馆饭店、商场市场等人员密集场所，重点检查各类影响应急疏散和救援的突出问题，确保应急疏散和救援通道畅通。

据悉，今年5月12日是我国第11个全国防灾减灾日，主题为“提高灾害防治能力，构筑生命安全防线”。

2019年“中国旅游文化周”全球联动即将启幕

新华社北京5月5日电（记者周玮）记者5日获悉，2019年“中国旅游文化周”全球联动活动即将启幕，全球34家海外中国文化中心和19家驻外旅游办事处将陆续举办各类文化和旅游交流活动200多场，阐释中国精神、描绘中国风貌，展现真实、立体、全面的中国。

此次活动是在文化和旅游部国际交流与合作局支持下，由中外文化交流中心携手海外中国文化中心和驻外旅游办事处主办的。当日举行的新闻发布会上，主办方介绍，5月15日至6月30日，全球联动同步举办“中国旅游文化周”活动，以“文化和旅游融合发展”为核心，以“美丽中国”为主题，以“超乎想象的中国”为口号，通过旅游推介和人文交流重点讲好当代中国故事，促进中国旅游高质量发展。在200多场文化和旅游交流活动中，主题活动为各机构联动举办的“天地与人 和谐共生——美丽中国图片展”。同时，还将通过来源广泛、形式多样的旅游推介会、展览、演出、讲座和论坛、文化体验与互动等，着力展示中国文化和旅游产品、服务的升级成果。



青年节里的成人礼

五四青年节当天，甘肃省张掖市第二中学为1600多名高三学生举办了2019届学生集体成人礼仪式暨毕业典礼。学生们通过诗歌朗诵、宣誓、向父母行礼等形式，致敬青春，开启人生旅程新阶段。

张啸天 摄

本期导读

用爱托起留守儿童的梦想

黄勇先天残疾，却没有被病痛击倒，凭借着顽强的毅力，以一颗赤子之心，用真情温暖孤寡老人的心，用爱托起留守儿童的梦想，用行动诠释助人为乐的精神，用生命谱写爱的乐章。（A4版）

激活家庭文明幸福密码

近年来，四川省宜宾市翠屏区以“3456”模式深化家庭家风建设工作，创造了家庭家风建设的“翠屏模式”，在城乡之间激荡起向上向善的磅礴力量，为全市乃至全省的家风建设工作提供了可学可用的经验。（B1版）

有文明心态才有文明姿态

梅花傲雪

随着国民素质的提高，安全出游、文明旅游已成为广大游客的共识，绝大多数旅游者都能够珍惜生态环境、遵守公共秩序、爱护公物文物、维护公共卫生。但少数游客的不文明行为仍然存在，他们常常图一己之愉悦和便利，把痛苦留给花木、把麻烦扔给景区，留下了遍地的肮脏。这些行为看似捡了便宜，实则失了素质，更丢了文明。

作为拥有五千多年文明史的泱泱大国，我们很早就有了“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”的祖训。今天的我们，接受了更先进的教育、

见识了更广阔的世界，更应该将道德信条铭记于心。假日出游，应树立文明意识，做好文明功课，让文明有礼成为外出旅游的标配。

文明旅游要注意防微杜渐。旅游过程中的不文明行为，很多时候出现在不经意的细节上。在一些人眼中，摇落花瓣、摘菜鲜花、攀折树枝不过是些小事，但正是这些小事最能反映一个人的素质。如果细节被忽视，久而久之、见怪不怪，就会形成陋习，结果自然是大煞风景、自毁形象。其实，文明出游很简单，就是从身边的小事做起，从我做起，在放松心情的时候，约束自身行为。这样

的出游会让心情更愉悦，也会推动文明旅游成为风尚。

文明面前没有“看客”。我们所追求的文明，是整个社会的文明。要在全社会营造崇尚文明的风气，就需要不断积累，而这些积累来自于每一个个体。要走出一个误区，即认为文明是个人之事，自己做到文明即可，他人文明与否与自己无关。诚然，文明需要从自身做起，但不意味着“一念唯己，了无他人”。某种意义上说，对文明的沉默，就是对文明的纵容。在文明面前，每个人既是创建者，也是维护者。如果对不文明行为熟视无睹、听之任之，就会侵害社

会文明的整个肌体，损害整体利益。因此，文明出游除了依靠自律，还要依靠他律，只有双管齐下，才能收到好的效果。

“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。”每个游人都是风景，美丽风景的营造要靠人人都持有的文明心态。有了文明的心态，才会有文明的姿态。

